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Πρόλογος

Όταν πρωτοεμφανίστηκε ο όρος Πολιτισμική Εγκληματολογία, στις αρχές της δεκαετίας 
του ’90, παρέπεμπε σε μία σειρά από κριτικές μελέτες που είχαν ως αντικείμενο τους 
υποπολιτισμούς που αναπτύσσονται στις κοινωνικά περιθωριοποιημένες περιοχές 
των αμερικανικών μητροπόλεων. Έκτοτε, έχει αναδειχθεί σε μία από τις μακροβιό-
τερες τάσεις των κριτικών προσεγγίσεων στη μελέτη του εγκληματικού φαινομένου. 
Ο Max Travers (2013) τη χαρακτηρίζει ως το πιο συναρπαστικό διανοητικό κίνημα 
εντός της Kριτικής Eγκληματολογίας τις τελευταίες δύο δεκαετίες. Η άποψη αυτή 
με βρίσκει σύμφωνη, κρίνοντας από το δικό μου «ταξίδι» στις αναγνώσεις και τις 
έρευνες που πλαισιώνουν το παράδειγμα της Πολιτισμικής Εγκληματολογίας, ένα 
ταξίδι γοητευτικό, με συνεχείς εικόνες, μουσικές, γκράφιτι, συναισθήματα, ένα 
ταξίδι εξερεύνησης των πιο λεπτών αποχρώσεων του νοήματος και ανακάλυψης 
νέων εννοιών που ενσωματώνουν την πολυπλοκότητα της ανθρώπινης δράσης, 
ένα ταξίδι αμφισβήτησης των καθιερωμένων προτύπων και των κυρίαρχων αντι-
λήψεων για το έγκλημα, τον νόμο και την τάξη και, τέλος, ένα ταξίδι διεκδίκησης 
για κοινωνική δικαιοσύνη. 

Το «ταξίδι» αυτό ήταν συναρπαστικό, αλλά δεν ήταν εύκολο, γιατί η Πολιτισμική 
Εγκληματολογία βρίσκεται σε μια συνεχή ανάπτυξη της θεωρητικής οπτικής της 
λόγω της άναρχης και συμπεριληπτικής της δυναμικής, όπως αναφέρει ο Ferrell 
(2013). Ο εκάστοτε ερευνητής βρίσκεται μπροστά σε αναδυόμενες προοπτικές που 
ανατροφοδοτούνται διαρκώς από τη σύγχρονη πραγματικότητα, δεδομένου ότι η 
Πολιτισμική Εγκληματολογία τοποθετεί το έγκλημα και τον κοινωνικό έλεγχο μέσα 
στο πλαίσιο της καθημερινής ζωής της ύστερης νεωτερικότητας. H δυναμική αυτή 
διαπιστώνεται από την πληθώρα ερευνών τα τελευταία χρόνια, που δίνουν έμφαση 
στις διασταυρώσεις πολιτισμού και εγκλήματος, στις μεταβαλλόμενες πολιτισμικές 
αναπαραστάσεις του εγκλήματος από τα μέσα ενημέρωσης, στη βιωμένη εμπειρία του 
εγκλήματος, στα εγκλήματα των ισχυρών, στα πράσινα εγκλήματα και σε σειρά άλλων 
ζητημάτων που άπτονται του εγκληματικού φαινομένου. Η παραπάνω θεωρητική 
και ερευνητική δραστηριότητα υπό το πρίσμα της Πολιτισμικής Εγκληματολογίας 
φαίνεται να μην αντανακλάται στην ελληνόγλωσση εγκληματολογική βιβλιογρα-
φία, όπως προκύπτει από τις περιορισμένες αναφορές, εκτός μερικών εξαιρέσεων 
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(βλ. Βιδάλη & Κουλούρης, 2024· Βιδάλη, 2022· Χαλκιά, 2020· Ζαμάνης, 2018· 
Κουκουτσάκη, 2011). Το κενό αυτό έδωσε και το έναυσμα για τη συγγραφή αυτού 
του βιβλίου, το οποίο φιλοδοξεί να ανοίξει ένα πεδίο διαλόγου για μια πιο συστη-
ματική ενασχόληση με το επιστημονικό ρεύμα της Πολιτισμικής Εγκληματολογίας 
στην ελληνική εγκληματολογική βιβλιογραφία και έρευνα. 

Έχει μια ιδιαίτερη επίσης σημασία να αναφερθώ στο εξώφυλλο του βιβλίου, 
η επιλογή του οποίου δεν είναι τυχαία, αλλά έχει άμεση σχέση με το αντικείμενο 
της μελέτης του. Πρόκειται για έναν πίνακα του ζωγράφου Βασίλη Τσιούτσια, στον 
οποίο απεικονίζεται η Θέμις να κρατάει στο δεξί χέρι της το ξίφος και στο αριστερό 
τη ζυγαριά. Η Θέμις ήταν κόρη του Ουρανού και της Γαίας και στην ελληνική μυθο-
λογία είναι η θεά της Δικαιοσύνης και της Τάξης. Το όνομα Θέμις προέρχεται από 
το ρήμα τίθεμαι και σημαίνει αυτό που ισχύει. Η θεά της Δικαιοσύνης απεικονίζεται 
κατά κανόνα με τα χαρακτηριστικά της σύμβολα: τον ζυγό και το ξίφος. Ο ζυγός 
συμβολίζει την ισορροπία, την ακριβοδίκαιη στάθμιση των γεγονότων, την αρμονία, 
ενώ το ξίφος παραπέμπει στην εκτελεστική εξουσία, στην αποφασιστικότητα της 
δικαιοσύνης και την τιμωρία. Η ανθρωπόμορφη Θέμιδα συνήθως απεικονίζεται με 
δεμένα τα μάτια, συμβολίζοντας ότι η δικαιοσύνη είναι αμερόληπτη και διαφανής. 
Εν προκειμένω, ο δημιουργός έχει επιλέξει η Θέμις να μην έχει μάτια δεμένα αλλά 
ανοικτά. 

Παρατηρώντας τον πίνακα κατά τη διάρκεια της συγγραφής του βιβλίου, προ-
σπάθησα να τον «δω» μέσα από το πρίσμα της Πολιτισμικής Εγκληματολογίας, όπου 
προέκυψαν οι παρακάτω συνδέσεις: 

O πίνακας αποτελεί ένα έργο τέχνης, ένα πολιτισμικό προϊόν. Το νόημα που 
παράγεται και αποδίδεται στο περιεχόμενό του διαφοροποιείται ανάλογα με το υπο-
κείμενο. Ένα πολιτισμικό προϊόν αποτελεί μια ξεχωριστή βιωμένη εμπειρία, είτε 
αυτή προέρχεται από τον δημιουργό του ή τον εκάστοτε παρατηρητή του. Πρόκειται 
για μια διάσταση, που η Πολιτισμική Εγκληματολογία έθεσε στο επίκεντρο της 
συζήτησης για το έγκλημα και τα συστήματα κοινωνικού ελέγχου. Στην Πολιτισμική 
Εγκληματολογία, το έγκλημα και ο έλεγχός του τοποθετούνται στο πλαίσιο του 
πολιτισμού –δηλαδή προσεγγίζονται ως πολιτιστικά προϊόντα– ως δημιουργικές 
κατασκευές. Εξετάζονται η κουλτούρα και οι ιδέες, οι αξίες, οι πεποιθήσεις και 
άλλα πολιτισμικά στοιχεία που προσδίδουν νόημα στο έγκλημα και στις διαδικα-
σίες ελέγχου του. Η Πολιτισμική Εγκληματολογία δίνει έμφαση στο νόημα και στην 
ανθρώπινη δράση –μπορεί να συλλάβει και αποτυπώσει τη φαινομενολογία του 
εγκλήματος– τα αισθήματα που πλαισιώνουν την εμπειρία του εγκλήματος και από 
την πλευρά του δράστη και του θύματος. 

Μια δεύτερη σκέψη είναι ότι η Πολιτισμική Εγκληματολογία είναι σε θέση να 
μετατρέψει το ίδιο το πολιτισμικό προϊόν –τον πίνακα εν προκειμένω– σε αντικείμενο 
έρευνας και να αναδείξει το νόημά του, τον τρόπο και τα σύμβολα μέσα από τα οποία 
αποτυπώνεται και προσλαμβάνεται η έννοια και η λειτουργία της Δικαιοσύνης. Μια 
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πολιτισμική ανάλυση του πίνακα θα έθετε στο κάδρο της συζήτησης την παράμετρο 
του φύλου (γιατί η Θέμις ήταν γυναίκα και όχι άνδρας στην ελληνική μυθολογία;), 
θα επιδίωκε να αποκωδικοποιήσει τα σύμβολα του ξίφους και της ζυγαριάς, και των 
νοημάτων που παράγουν, και να διερευνήσει τις εσωτερικές διεργασίες μέσω των 
οποίων ο δημιουργός επέλεξε να κάνει τη συγκεκριμένη απεικόνιση.

Μια ακόμη σύνδεση εντοπίζει κανείς και στην ίδια την απεικόνιση της Θέμιδος, 
η οποία, κατά τη γνώμη μου, θα μπορούσε να είναι η αντανάκλαση του τρόπου που 
προσεγγίζεται το σύστημα της δικαιοσύνης από την Πολιτισμική Εγκληματολογία. 
Ένα «σώμα» χωρίς ευδιάκριτα όρια, με χρώματα που αλληλοεπιδρούν μεταξύ τους, 
σχήματα αφηρημένα που το ένα διαδέχεται το άλλο, μια ζυγαριά που «χύνεται», ένα 
ξίφος αραιής σύστασης… ένα ευμετάβλητο σύστημα που διακρίνεται από ρευστότητα. 
Η Πολιτισμική Εγκληματολογία προσεγγίζει το σύστημα κοινωνικού ελέγχου ως 
ένα συνονθύλευμα νοημάτων και κατασκευών, και, μεταξύ άλλων, ως αποτέλεσμα 
αλληλεπίδρασης μεταξύ των κανόνων που δημιουργούνται και των κανόνων που 
παραβιάζονται, μεταξύ του εγκλήματος και των εικόνων των μέσων ενημέρωσης που 
το αναπαράγουν, μεταξύ της κουλτούρας και των διαδικασιών εγκληματοποίησης. 
Επίσης, και στις προσεγγίσεις της Πολιτισμικής Εγκληματολογίας η Δικαιοσύνη δεν 
«απεικονίζεται» με κλειστά μάτια, γιατί δεν εκλαμβάνεται ως δεδομένη η διαφάνεια 
και αμεροληψία της, αλλά αντίθετα επιχειρείται να αναδειχθεί η επιλεκτικότητα του 
συστήματός της, καθώς και οι εξωνομικοί παράγοντες που επιδρούν στις διαδικασίες 
της απονομής της, όπως είναι η επαγγελματική νοοτροπία, οι σχέσεις εξουσίας, οι 
κυρίαρχες αντιλήψεις για το έγκλημα και τον εγκληματία, οι ανισότητες κ.λπ. 

Στις σελίδες που θα ακολουθήσουν, επιχειρείται να αναδειχθούν τα παραπάνω 
ζητήματα, με στόχο ο αναγνώστης να έρθει σε επαφή με το θεωρητικό και μεθοδο-
λογικό πλαίσιο της Πολιτισμικής Εγκληματολογίας. Κλείνοντας τον πρόλογο, θα 
ήθελα να ευχαριστήσω τις εκδόσεις Τόπος και ειδικά την κα Σεβαστή Μπούμπαλου 
και τους συνεργάτες της για τη συνδρομή τους, την επιμέλεια αυτής της έκδοσης 
και συνολικά την εξαιρετική συνεργασία μας. Ευχαριστώ θερμά τον φίλο Βασίλη 
Τσιούτσια για την άδεια του να συμπεριληφθεί το έργο του στο εξώφυλλο του 
βιβλίου. Πολλές ευχαριστίες σε όλους όσοι με τις γόνιμες συζητήσεις τους συνέ-
βαλαν στη συγγραφή αυτού του βιβλίου. Ένα πολύ μεγάλο ευχαριστώ οφείλω στην 
οικογένειά μου για την υπομονή τους και την υποστήριξή τους σε όλη τη διάρκεια 
της συγγραφής και όχι μόνο. 




